

# 我国第一次自然保护区学术讨论会简介

## A BRIEF INTRODUCTION ON FIRST SYMPOSIUM OF NATURAL PROTECTED AREAS IN CHINA

我国第一次自然保护区学术讨论会于1982年11月22日至30日在福建省建阳县召开，这是建国以来我国第一次多学科、综合性的学术讨论会。

这次会议是由中国林业、植物、地理、生态、环境等学会筹备，中国“人与生物圈”国家委员会、中国林学会主持召开的。出席这次会议的代表来自全国24个省市、自治区共130余人。大会共收到学术论文(包括考察报告、背景材料)115篇。

会议分三个阶段进行，第一阶段参观考察了武夷山自然保护区；第二阶段学术交流；第三阶段专题讨论。

在学术交流期间，有22位代表在大会上作了学术报告，44位代表在分组会上交流了科研成果。代表们回顾了建国以来我国自然保护区建设情况。1956年第一届全国人民代表大会第三次会议上，通过了“请政府在全国各省区划定天然森林区，保存自然植被以供科学研究的需要”，从此开始了全国范围内建立自然保护区工作，到1981年底，全国已有20个省、自治区经过正式批准建立了85个自然保护区。现在自然保护区面积已达220万公顷，

约占国土面积的 0.23%。并且,建立了各种类型的自然保护区,如保护热带珍贵动植物资源的西双版纳自然保护区;以保护珍贵动物种类大熊猫、金丝猴、扭角羚羊的四川卧龙自然保护区;为研究主要用材树种的湖北神农架自然保护区;为保护红松母树林的黑龙江省伊春五营保护区。我国长白山、卧龙、鼎湖山三个自然保护区,加入了世界生物圈保护区网。

学术交流主要有以下几方面内容: 1. 关于自然保护区的区划、布局问题。如对荒漠地区建立自然保护区的看法;浙江省建立自然保护区的布局;中国自然保护区规范化方案的建议;建立国家公园的几点意见;建立新疆自然保护区的几点意见等。 2. 关于自然保护区的管理和科学研究的经验介绍。如长白山自然保护区保护管理工作的几点体会;论祁连山水源林的经营方向;梵净山自然保护区环境管理调查;从卧龙的实践谈自然保护区的科研工作等。 3. 自然保护区的科学考察,对濒危、特有、孑遗、珍稀和经济价值极高的动植物种群保护与繁衍的探讨。 4. 介绍国外自然保护区的情况。

会议第三阶段,代表们对我国自然保护区工作条例进行了充分讨论。代表们认为:自然保护区是保护、发展和研究自然条件、自然资源、挽救某些濒于灭绝的生物种源和有重要科学价值的典型生态系统的重要基地。建设、保护、管理自然保护区,对于改善人们的生存环境,发展科学文化教育事业,加速国家建设都具有重要意义。它关系到国家、民族和子孙后代的大事,是我国四化建设中具有战略意义的一项事业。为此会议建议国家把自然保护区事业纳入国家计划,建立相应的管理机构,尽早制定保护自然保护区法规,迅速审定全国自然保护区规划方案,并向正在召开的全国人民代表大会第五次会议提出“把自然保护区建设列入国民经济计划”的提案。

代表们还讨论了自然保护区的科学研究工作。认为自然保护区的自然资源具有代表性和多样性,又是干扰较小比较稳定的地域,有利于开展生物、生态、环境等有关科学的研究,提出了如下科研项目: 1. 自然保护区基本情况调查,主要包括自然条件、动植物区系,植被和动物种群、社会条件。 2. 生物资源保护和利用,重点研究珍贵、稀少、濒危动植物的生长、发育和繁殖能力,野生动植物资源利用。 3. 自然保护区的生态效应上环境监测,提出了自然保护区对附近地区环境影响的研究等。 4. 典型生态系统长期定位研究,提出生态系统成分和结构,生态系统的生物量,营养物质的循环等。 5. 自然保护区在精神文明建设中作用。

(李长复)